
 

 

 

ATA DA 7ª ASSEMBLEIA GERAL DO 

COMITÊ CUBATÃO E MADRE 

 
Município Não se aplica Data 02/08/2023 

Hora: 13h30 Início: 13h40 Término: 16h00 

Link da videochamada: https://meet.google.com/dki-zsyj-tca 

Representantes e organizações-membro presentes 

 

USUÁRIOS DE ÁGUA: 

1- ASPG - ASSOCIAÇÃO DE SURFE E PRESERVAÇÃO DA GUARDA DO EMBAÚ - 

Geraldo José Hermenegildo da Rosa; 

2- CASAN - COMPANHIA CATARINENSE DE ÁGUAS E SANEAMENTO - Raphael 

Ewaldo de Souza; 

3- CELESC GERAÇÃO S.A. - Cleide Enderle; 

4- STTR - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS, AGRICULTORES E 

AGRICULTORAS FAMILIARES DE SANTO AMARO DA IMPERATRIZ-SC - STTR - 

Sandra Eliane Michel; 

5- TABULEIRO ECOAVENTURA E CAFÉ EIRELI - Cláudia Laurent; 

 

POPULAÇÃO DE BACIA: 

1- ARIS - AGÊNCIA REGULADORA INTERMUNICIPAL DE SANEAMENTO – Wiliam 

Jucelino Goetten; 

2- ACESA - ASSOCIAÇÃO CATARINENSE DE ENGENHEIROS SANITARISTAS E 

AMBIENTAIS – Victor Ybarzo; 

3- FMAES - FUNDAÇÃO MATA ATLÂNTICA E ECOSSISTEMAS QUERÊNCIA DA 

AMIZADE - Alberto Pretto Moesch; 

4- IÇARA - INSTITUTO ÇARAKURA - Eduardo Schnitzler Moure; 

5- PMG - PREFEITURA MUNICIPAL DE GAROPABA - Defesa Civil - Michele Fernandes 

de Sá; 

6- UNISUL - UNIVERSIDADE DO SUL DE SANTA CATARINA - José Gabriel da Silva;  

7- UFSC - UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA - Patrícia Kazue Uda; 

 

ÓRGÃOS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL E ESTADUAL: 

1- EPAGRI - EMPRESA DE PESQUISA AGROPECUÁRIA E EXTENSÃO RURAL DE 

SANTA CATARINA – Edson Carlos de Quadra 

2- IMA-SC - INSTITUTO DO MEIO AMBIENTE DO ESTADO DE SANTA CATARINA – 

Morgana Ricciardi de Castilhos Eltz; 

3- SEMAE - SECRETARIA DE ESTADO DO MEIO AMBIENTE E ECONOMIA VERDE - 

Bruno Henrique Beilfuss. 

4- CRBio -09 – Conselho Regional de Biologia – 9ª Região - Danilo Funke 

https://meet.google.com/dki-zsyj-tca


 

 

Demais presentes: Rúbia Girard (IAC), Cintia Hoffer da Rocha (IAC), Aline Antunes (IAC) 

e Camila Andrea Ramos (IAC) 

 

 

 

 

 

Ordem do Dia 

1- Aprovação da ATA da 6ª AG realizada em 29/06/2023; 

2- Câmaras Técnicas; 

3- Resolução nº 15 - Reconhece o FCCBH; 

4- Eleição da diretoria; 

5- Posse da diretoria; 

       6- Assuntos Gerais. 

 

 

Ata 

 

 

Aos dois dias do mês de agosto de 2023, reuniram-se de maneira virtual, em primeira 

chamada às 13h40, as Organizações-Membro deste Comitê acima nominadas, cada qual 

representada pelo seu titular e/ou suplente, para a 7ª Assembleia Geral Extraordinária do 

Comitê Cubatão e Madre. Comprovada a existência de quórum, a Presidente do Comitê 

Cubatão e Madre, Sra. Sandra Eliane Michel, deu por aberto os trabalhos da 7ª Assembleia 

Geral dando as boas-vindas aos presentes, em seguida comunicou aos presentes que por 

motivos profissionais o Secretário Executivo, o Sr. Filipe Viezzer da Silva não se faria 

presente para auxiliar na condução dos trabalhos desta Assembleia e seguida passou a 

palavra a Sra. Cintia que fez os informes iniciais e orientações quanto à condução da 

reunião. Em seguida, Sra. Cintia solicitou em votação o modo de votação principal da 

Assembleia, sendo as opções: (1) votação aberta nominal, (2) votação aberta pelo chat ou 

(3) votação fechada. Após a votação, a maioria (12 votos) escolheu pela votação aberta no 

chat.  A Srs. Cintia também informou que as manifestações devem ser solicitadas através 

do uso da palavra no chat, devendo o solicitante aguardar ser chamado para se manifestar, 

tendo direito a réplica. Após, a Sra. Sandra perguntou se todos receberam o Edital de 

Convocação nº 04/2023, e solicitou para quem não havia recebido que se manifestasse no 

chat. Como não houve manifestação contrária, a Sra. Sandra procedeu a leitura do Edital 

de Convocação e, em seguida, iniciou com primeiro item 1 da pauta, (1) Aprovação da 

ATA da 6ª AG realizada em 29/06/2023; solicitando que quem não tivesse recebido a Ata 

que se manifestasse, não houve manifestações. Em seguida, a Sra. Sandra solicitou a 

dispensa da leitura da ata, a qual foi aprovada por unanimidade com 15 votos, e após 

colocou em discussão o teor da ata. Não havendo nenhuma manifestação em relação ao 

teor da ata, Sra. Sandra colocou em votação a ata, que foi aprovada com 13 votos 

favoráveis e 2 abstenções. Sra. Sandra apresentou o item 2 da pauta, (2) Câmaras 

Técnicas, e em seguida solicitou ao Sr. Eduardo Moure /IÇARA que fizesse uma breve 

explanação acerca de como andam os trabalhos em relação a Câmara Técnica do Comitê 

Cubatão e Madre para análise do processo de licenciamento para dragagem e alimentação 

artificial das Praia da Barra em Garopaba. Sr. Eduardo Moure/IÇARA explicou que a CT 



 

 

reuniu seus membros no dia 13 de julho, com a participação do Sr. Rafael Ulysséa da 

Prefeitura Municipal de Garopaba, que fez uma explanação sobre os documentos 

encaminhados a CT para subsidiar o estudo, fez uma contextualização técnica e histórica 

do processo, além de caracterizar a realidade local.  Sr. Eduardo também falou sobre a 

agenda para os próximos encontros, sendo que a próxima reunião irá acontecer dia 

17/08/2023 as 9h00 da manhã e será realizada uma visita técnica em Garopaba no dia 

22/08/2023. Após Sra. Sandra também comentou sobre as Resoluções 06/21 e 07/21 que 

tratam respectivamente da criação da Câmara Técnica Legal de Apoio Institucional (CTLAI) 

do Comitê Cubatão e Madre e da composição desta CTLAI, e explicou que a vigência da 

composição expirou em abril de 2023 e que seria necessária uma nova composição para 

dar continuidade nos trabalhos para aprovação do Regimento Interno do Comitê Cubatão 

e Madre. Em seguida Sra. Sandra, apresentou o item 3 da pauta, (3) Resolução nº 15 - 

Reconhece o FCCBH (..), e perguntou se todos haviam recebido por e-mail, sem 

manifestação contrária, Sra. Sandra colocou em votação a dispensa de leitura do 

documento desta matéria, de maneira que foi aprovada pela maioria por 14 votos, sendo 2 

votos pela não dispensa. Após Sra. Sandra colocou a matéria em discussão e a Sra. 

Morgana Eltz/IMA pediu a palavra, e solicitou uma contextualização a respeito desta 

Resolução nº 15, tendo em vista que não havia participado da última Assembleia, e em 

seguida a Sra. Sandra explicou que por questões de identidade jurídica, o Fórum 

Catarinense de Bacias Hidrográficas tinham um impeditivo de solicitar ao Estado recursos 

financeiros para subsidiar eventos e viagens, e por orientação da SEMAE, foi  sugerido 

que os Comitês fizessem um encaminhamento de uma resolução designando o FCCBH 

como legítimo representante dos Comitês no Estado e em seguida o próprio órgão gestor 

faria uma resolução para esse reconhecimento, assim não havendo mais dúvidas, a 

matéria foi colocada em votação, com aprovação por unanimidade com 16 votos. Em 

seguida em continuidade a ordem do dia, item 4- Eleição da diretoria, Sra. Sandra, passou 

a palavra a Sra.  Patrícia Kazue Uda/UFSC, Presidente da Comissão Eleitoral que 

apresentou os membros da comissão, 1º Secretário, Sr. Bruno Beilfuss/SEMAE e 2º 

Secretário, Sr. Eduardo Moure/IÇARA, e em seguida apresentou os principais itens 

referente ao Edital de Convocação do Processo Eleitoral para Presidência e Secretaria 

Executiva, destacando os requisitos necessários os quais as chapas interessadas 

deveriam seguir para que fossem homologadas as inscrições. Entre os principais requisitos 

Sra. Patrícia destacou que a chapa deveria obrigatoriamente ter um membro de cada 

segmento em sua composição (Usuários de Água, População da Bacia e órgãos da 

Administração Pública Federal e Estadual) e que ao menos um membro da chapa 

candidata deveria ter no mínimo 12 meses de experiência de atuação em gestão de 

recursos hídricos (comitê de bacia hidrográfica). Após, Sra. Patrícia informou a plenária 

que houve uma única inscrição de chapa candidata e que esta chapa foi homologada 

porque preencheu todos os requisitos preconizados no Edital de Convocação do Processo 

Eleitoral para Presidência e Secretaria Executiva e assim apresentou a composição da 

chapa candidata. Em ato contínuo, Sra. Patrícia convidou os membros inscritos da chapa 

para que fizessem uma breve apresentação. Sra. Morgana informou que os outros 

membros da chapa iriam fazer sua apresentação, iniciando pelo Sr. Rafael Ulysséa/PMG, 

candidato a Secretário Executivo, e em seguida Sr. Raphael Ewaldo/ CASAN candidato a 

Vice-Presidente, ambos fizeram breve apresentação sobre sua atuação em recursos 

hídricos e as possibilidades futuras de avanços na gestão dos recursos hídricos. Em 

seguida a Sra. Morgana/IMA, apresentou-se e fez um breve relato sobre sua trajetória, 



 

 

informando que atua junto ao Parque do Tabuleiro, que há algum tempo está junto ao 

Comitê e que em 2017 esteve como Secretária Executiva, além disso, destacou alguns 

pontos sobre as possibilidades de avanços na gestão do recursos hídricos, e o papel do 

Comitê na troca de experiências, na disseminação de conhecimento (Educação 

Ambiental), e com infinitas possibilidades na gestão participativa, falou da importância da 

entidade executiva no apoio as atividades, e também da articulação com a SEMAE (órgão 

gestor), bem como as articulações com todos os membros do Comitê, além das prefeituras 

Municipais. Sra. Morgana também colocou sobre sua atuação em algumas atividades 

específicas junto ao Comitê e concluiu falando da importância de dar continuidade aos 

trabalhos, principalmente ao que diz respeito a conclusão do Regimento Interno do Comitê. 

Em ato contínuo Sra. Patrícia, deu início a votação, porém antes passou algumas 

instruções importantes, solicitando que os membros aguardassem o enunciado e que a 

secretaria auxiliaria na contagem dos votos. Após, Sra. Patrícia anunciou o resultado da 

eleição que apresentou 16 votos favoráveis a chapa candidata, nenhum voto contrário e 

nenhuma abstenção e ainda avisou aos eleitos que a chapa teria 24 horas para envio dos 

termos de posse e em seguida abriu para plenária caso houvesse alguma manifestação. 

Sra. Morgana agradeceu os votos e se colocou à disposição aos próximos passos. Sra. 

Patrícia parabenizou a chapa eleita, encerrou o processo eleitoral e passou a palavra a Sra 

Sandra para condução da Assembleia. Em ato contínuo Sra. Sandra passou ao item 5. 

Posse da Diretoria, em seguida, solicitou aos presentes que antes de prosseguir com o 

rito de posse, se seria possível fazer uma retrospectiva acerca dos principais 

acontecimentos ocorridos desde que acompanha os trabalhos junto ao Comitê, sem 

manifestação contrária, agradeceu a comissão eleitoral, e fez alguns agradecimentos, em 

especial STTR de Santo Amaro da Imperatriz, na pessoa do Sr. Edson Ricardo Rachadel, 

para entidade ACESA, em especial Sr. Filipe Viezzer; para CASAN, Sra. Patrice e Raphael 

Ewaldo, AMABAC, Sr. Jean Zimermann; CELESC, Sra. Cleide Enderle; UFSC, Sr. Djesser 

Zechner Sérgio; IMA na pessoa da Sra, Morgana Eltz; SEMAE na pessoa do Sr. Bruno 

Beilfuss e as entidades executivas ACAT e IAC. Ressaltou algumas entregas que a 

diretoria do Comitê realizou como, inserção da área da bacia do Rio da Madre e perspectiva 

de aumento da abrangência com a anexação da Ilha, plano de bacia aprovado, programa 

Produtor de Água, participação no FCCBH, renovação da logo do Comitê entre outras 

importantes atividades. Após Sra. Sandra apresentou um levantamento de todos os 

materiais de expediente, móveis, equipamentos e utensílios que se encontra na sede do 

Comitê. Em seguida a Sra. Sandra passou a palavra ao Sr. Edson Ricardo Rachadel que 

agradeceu o período que esteve na diretoria do Comitê, e aos membros da diretoria. Em 

seguida Sra. Sandra pronunciou suas últimas palavras como Presidente do Comitê, 

agradecendo e parabenizando a nova gestão. Após Sra. Cintia solicitou uma foto das 

gestões, anterior e atual, passando a palavra a gestão eleita. Sra. Morgana deu seguimento 

a pauta do dia passando para o próximo item de pauta, 6- Assuntos Gerais, e destacou a 

importância da conclusão do regimento interno do Comitê e de uma reunião presencial 

entre entidade executiva e SEMAE. Sobre o regimento interno a Sra. Sandra colocou que 

em anos anteriores foi realizado uma análise do modelo, e solicitou a Sra. Rúbia que 

fizesse algumas colocações, e explicou que é importante que o Comitê tenha o modelo 

novo proposto pelo órgão gestor e que seja encaminhado para uma Câmara Técnica para 

discutir e elaborar um novo documento. Sr. Bruno lembrou que já existe uma Câmara 

Técnica criada, e que esta seja reativada indicando novos membros, tendo em vista que a 

vigência da composição expirou em abril de 2023. Ficou acordado uma reunião com a 



 

 

diretoria e SEMAE, dia 09/08/2023, e em seguida seria marcado uma reunião com a 

Câmara Técnica e uma Assembleia. Prosseguindo, após o diálogo, Sra. Morgana colocou 

a palavra à disposição para quem dela quisesse fazer uso. Alguns membros manifestaram 

seu agradecimento a gestão anterior, parabenizando a nova gestão. Uma vez que não 

houve mais manifestações a Sra. Morgana agradeceu a presença de todos e todas e 

declarou encerrado os trabalhos da 7ª Assembleia Geral e, nada mais havendo a tratar, eu 

Cintia Hoffer da Rocha, lavro e assino a presente Ata. 

 

 

 

 

 

 

 

Santo Amaro da Imperatriz, 02 agosto de 2023. 

 

 

 
___________________________ 

Cintia Hoffer da Rocha 

Técnica em Recursos Hídricos da Entidade Executiva Instituto Água Conecta 

 

 

 

______________________________ 

Patrícia Kazue Uda 

Presidente da Comissão Eleitoral do Comitê de Gerenciamento das Bacias Hidrográficas do 

Rio Cubatão, do Rio da Madre e bacias contíguas 

 

 

 
__________________________ 

Morgana Ricciardi de Castilhos Eltz 

Presidente do Comitê de Gerenciamento das Bacias Hidrográficas do Rio Cubatão, do Rio da 

Madre e bacias contíguas 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 LISTA DE PRESENÇA 
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